

FRIED ISTVÁN

ELŐSZÓ

Ez az újabb tanulmánygyűjtemény hallgatóink és a velünk társuló tanszékek hallgatóinak magyar és világirodalmi stúdiumaiból állt össze. Olyan felfogás érvényesül, miszerint szerzők, szövegek értelmezése egyfelől csak szélesebb elméleti alapozással érhet célba, ugyanakkor, másfelől ez a szélesebb alapozás részint közvetve érvényesíthető, azaz nem a szerzők, szövegek rovására, részint segédtudományi funkcióval rendelkezik. Hiánya jelentékeny kára az értelmezésnek, esetleges túlbujánzása mesterséges akadály értelmezés és olvasói között. Ehhez teszem hozzá, hogy a különféle tanszékek különféle oktatói más-más értelmezői iskolának vannak elkötelezve, de természetszerűleg utat engednek, sőt, biztosítanak az önálló hallgatói kezdeményezéseknek. Ennek következtében a kötetet a jótékony eklektika jellemzi, a szerkesztők tiszteletben tartották (akár az eddig megjelentetett kötetek esetében) a dolgozatot írók irodalomfelfogását, hagyták és ösztönözték a hallgatókat arra, hogy a maguk műmodelljét építve járjanak el. Ennek lett az az — úgy vélem — jó következménye, hogy a szerkesztői szándék sugallta sokszínűség nemcsak a tárgyválasztásban (az antikvitástól a posztmodernig) érvényesül, hanem a választott módszertani eljárásokban is. Ezáltal az olvasó képet kaphat arról, hogy hallgatók egy érdekes csoportját mi foglalkoztatja, milyen irányban tájékozódik, miféle forrásbázisra építi fejtegetéseit. Ismétlem: a kötet számára felkért, tanáraik által ajánlott hallgatók szabadkezet kaptak, azt írták meg és úgy, ahogy meggyőződésük diktálta. Örömmel jelenthetem, hogy a szerkesztőknek nem kellett sok javítást kérniök a szerzőktől, ezek túlnyomó többsége stilisztikai természetű volt. A tudományban alapvető feltétel a szellemi szabadság kérdése. A kutatónak látnia kell kompetenciája határait, a megszólalás célszerűségét, az előadás és jegyzetelés tudományosságát. Elmondhatom, hogy a szerzők éltek a számukra biztosított bizalommal; jó érzés útra bocsájtani ezeket a dolgozatokat. Egy generáció ad hírt elképzeléseiről. Nekik további sok szerencsét, mindenkinek hasznos olvasást kívánok.